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KRUŽNICE A TEČNY 1 
Popis aktivity 
Geometrická konstrukce trojúhelníka. Využití vlastností osové souměrnosti a Thaletovy kružnice. 
Předpokládané znalosti 
Osová souměrnost, Thaletova kružnice, konstrukce tečny z bodu ke kružnici. 
Potřebné pomůcky 
Rýsovací potřeby, případně GeoGebra nebo jiný geometrický program  
Zadání 
 
V rovině je umístěna úsečka 𝐴𝑂, jejíž délka je 5 cm. 
Sestrojte rovnoramenný trojúhelník 𝐴𝐵𝐶 s vepsanou kružnicí 𝑙, která má střed v bodě 𝑂 
a poloměr 𝜌 = 2 cm.  
 
𝐌𝐨ž𝐧ý 𝐩𝐨𝐬𝐭𝐮𝐩 ř𝐞š𝐞𝐧í,𝐦𝐞𝐭𝐨𝐝𝐢𝐜𝐤é 𝐩𝐨𝐳𝐧á𝐦𝐤𝐲 
Náčrtek: 

 
Probereme dvě odlišné situace: 
I.  Hlavní vrchol trojúhelníku je 𝐶, resp. 𝐵, základna je 𝐴𝐵, resp. 𝐴𝐶. 
II. Hlavní vrchol je 𝐴, základna je 𝐵𝐶. 
 
Rozbor: 
Jedná se o polohovou úlohu, kde je zadána úsečka 𝐴𝑂 a kružnice 𝑙(𝑂;𝜌). 

Bodem 𝐴 vedeme tečny 𝑥,𝑦 ke kružnici 𝑙. Body dotyku 𝑋,𝑌 jsou průsečíky Thaletovy 
kružnice nad průměrem 𝐴𝑂 a kružnice 𝑙. 
I.  V rovnoramenném trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶 se základnou 𝐴𝐵 jsou shodné vzdálenosti 
𝐴𝑌,𝐴𝑋,𝑋𝐵,𝑋𝑇, neboť tečny 𝐴𝑌,𝐴𝑋 jsou obrazem a vzorem v osové souměrnosti s osou 
souměrnosti ⟷ 𝐴𝑂 a podobně tečny 𝐵𝑋,𝐵𝑇 jsou obrazem a vzorem v osové souměrnosti 
s osou souměrnosti ⟷ 𝐵𝑂.  
Dále body 𝐴,𝐵 jsou obrazem a vzorem v osové souměrnosti s osou souměrnosti ⟷ 𝐶𝑂. 
 

 Body sestrojíme kružítkem se stále stejným poloměrem 𝐴𝑋 postupně z bodu 𝑋 na přímku 
𝑥 =  ↔ 𝐴𝑋, potom z bodu 𝐵 na kružnici 𝑙. 𝐶 ∈↔ 𝐴𝑋 ∩ 𝐴𝑌. 

II. Střed 𝑇 přímky 𝐵𝐶 je průsečíkem přímky 𝐴𝑂 a kružnice 𝑙. Tečna 𝑡 je kolmá na osu 
souměrnosti 𝐴𝑂 trojúhelníku 𝐴𝐵𝐶. Body 𝐵,𝐶 jsou průsečíky tečny 𝑡 s přímkami 𝑥,𝑦.  
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Konstrukce: 
I. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

II.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Doplňkové aktivity 
Pro jakou vzdálenost 𝐴𝑂 a poloměr 𝜌 kružnice vepsané by měla úloha právě jedno řešení?  
Řešení: 

 
Muselo by se jednat o rovnostranný trojúhelník. 

 
V rovnostranném trojúhelníku jsou střed kružnice vepsané a 
těžiště trojúhelníku ve stejném bodě. 
Úloha bude mít jediné řešení v případě, že |𝐴𝑂| = 2𝜌. 
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